
August 

cînta faptele tării 

S
ărit numai 29 de ani de atunci, lotuşi generaţia născută 
şi crescută după insurecţia naţională antifascistă armată din 
August 1944, în climatul luptelor şi construcţiei revoluţio-
inaire socialiste, împinge în zarea de pîclă a unui trecut parcă 
ide mult îngălbenit în paginile de istorie, regimul de exploa

tare şi asuprire, dependenţa ţării de puterile străine, viaţa de 
mizerie, de înapoiere, de restrişte şi umilire în care au 'trăit, pe 
care le-au înlăturat părinţii... 

S-au schimbat de-tatunci, pînă la necunoaştere, nu doar faţa 
şi vigoarea economică a ţării, structura ei socială, politica, orien
tarea şi preţuirea ei in lume, perspectivele ei ; s-au schimbat şi 
faţa ei umană, temeiul şi felul convieţuirii, aerul ei spiritual. Evo-
răm cruciaila decizie din August 1944, într-o Românie a socialis
mului victorios, a împlinirii color mai înalllte visuri, nutrite veacuri 
de-a rînduil de popor — visul dreptăţii socialle, al independenţei 
naţionale, al conştiinţei şi capacităţii poporului de a fi stăpînul şi 
gospodarul propriului său destin. Evocăm marele August într-o etapă 
de închegare matură, de multilaterală dezvoltare a socialismului, 
întoroîndu-ise înspre „ce a fost", privirile se refuză duioşiilor 
paiseiiste ; fără falsă trufie, cu satisfacţia bineîmtemeiaită pe faptul 
realităţilor viu şi Strălucit grăitoare, aceste sărbătoreşti priviri spre 
„atunci", se însoţesc cu sentimentul vilyrînd de aotiialitale, al trium-
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fului, al epocalului, aJ caracterului do neostenit cowtinuă expan
siune (pe care grandiosul zilelor noastre şi aJ zidirii de azi îl îmbracă. 
Ţara îşi cinsteşte trecutul — aspiraţiile, făgăduielile, hotărîrille <m 
de altădată — măsurând în jur, faiptefle si roadelle împlinirilor de 
acum, cumpănind şi îniaintînid spre miine, spre ce mrai e de făptuit 
şi de fructificat. Atmosfera de sărbătoare osie, de aceea, îmbibată 
de o adîneă şi unaniiina însufleţire în munca, in îvaiizări, în creaţie, 
însufleţire menită a grăbi atingerea măreţelor obiective stol o micite 
în programul Congresului all X-dea aii Partidului, în lucrările Con
ferinţei Naţionale, în îndrumările Plenarei din noiembrie 1971. 

Este in această însufleţire îndeosebi semnul celei mai fierbinţi 
cinstiri aduse ctitorului înnoirilor ide care ne bucurăm, focarului de 
înţelepciune şi dinamizare, de .priveghere şi îndrumare a vieţii 
poporului şi ţării — (partidului. Fiindcă nimic din ceea ce face măre
ţia devenirii istorice a României de azi, nimic din ceea ee e înăl
ţător şi puternic, de preţ şi frumos în opera de eonstinicţic a acestor 
ani. nu poate fi înţeles în afara lui, a liniei lui juste, a iniţiativelor 
lui cutezătoare, a fermităţii Ini animatoare, a conducerii lui Clar 
şi drept văzătoare. De aceea, a cinsti partidul este una cu a cinsti 
piatria, este a-ţi defini propria ta conştiinţă cetăţenească, a-ţi de
monstra zăcămintele nobile ale propriei talie omenii, a-ţi chezăşui 
şi pune în valoare propriul tău rosit şi propria ta chemare în Cetate. 

• 
In orice domeniu aJ complexei ţesături de activităţi care dau 

pondere şi culoare şi sens vieţii şi spiritului vieţii sociale, frea
mătul partinic condiţionează determinant desfăşurarea lor. Cu deose
bire însă sfera activităţilor culturale, a creaţiei artistice, este atinsă 
de această condiţionare. Partinitatea semnifică, desigur, atitudine, 
un act de opţiune, mărturisirea unei convingeri. Ea presupune, aşa
dar, şi un instrumentar al descifrării şi înţelegerii resorturilor şi 
mecanismelor atît de ascunse şi, de atîtea ori, atiît de încîlciite ale 
lumii şi ale problemelor ei. Acest instrumentar este materialismul 
dialectic, mai-xism-leniuismul. Partinitatea presupune, deopotrivă, 
disponibilitate la descoperirea şi relevarea adevărului, aşadar, o 
conştiinţă deschisă promovării, propulsării şi fructificării lui, o 
combustie lăuntrică de na/tură a-l comunica ou pregnanţă, a-i îm
prumuta o forţă de radiere maximă. Partinitatea pătrunde prin 
urmare şi cîmpul expresiei, dimensionîSnid eficienţa operei de artă 
şi luminîndu-i în acest chip însuşirile. Partinitatea înseamnă în 
acelaşi timp spirit scormonitor, analitic, şi dar al configurărilor sin
tetice : libertate în cercetare şi angajare în cauză, în istorie ; luci
ditate şi patos. 

• 

în ccn'extul marilor împliniri oare desenează harta de bogăţii 
şi frumuseţi ale patriei noastre socialiste, înşirăm, din această per
spectivă, cu drept ouvînt, şi împlinirile de pe tărîmirl artelor. 
Aeetfe împliniri pun un preţ deosebit pe latura cetăţenească, pe 
funcţia cetăţenesc-educalivă a creaţiei. Restrangiindu-ne la domeniul www.cimec.ro



nostru, al teatrului şi a] scrisului dramatic di/n ultima vreme, n/e 
întîmpină loi mai frecvent lucră i i de dezbatere, de substanţă şi 
interes politie, lucrări destinate să întărească şi să înavuţească con
vingerile şi cugetul socialist all marelui public. Aceste lucrări, firesc 
diverse prin timbrul şi structura lor stilistică, saint în esenţa lor, 
mai toate, expresia strădaniei de a cunoaşte cît mai profund şi 
de a expune cît mai edificator omul nou al socialismului victorios 
din ţara noastră, procesele, nu lipsite de dificultăţi, care au stră
juit (sau mai străjuiesc încă) la adîncile mutaţii în mentalitatea şi 
în conştiinţa lui, în relaţiile lui de la individ la individ şi, mai ales, 
in relaţiile lui cu societatea, cu interesele şi comandamentelle 
obşteşti. Dincolo, însă, şi deasupra tuturor însuşirilor lor de amă
nunt, comune acestor lucrări <sint dispoziţia lor militantă, caracterul 
si vigoarea argumentelor lor, ancorarea lor în actualitate, deschi
derea lor spre valorile supreme şi perspectivele mereu mai lumi
noase ale construcţiei noastre socialiste, în consens cu eforturile de 
zi cu zi alic oamenilor muncii, scriitorul şi artistul de teatru, ca în 
genere omul artei noastre social iste, văd î n îndemnul palidului 
de a face din principiul! şi cerinţa j)eaifecţionării, trăsătura domi
nant a momentului de faţă, un îndemn nemijlocit adresat ambiţiei 
loi' creatoare. 

* 
în pragul stagiunii jubiliare — a anului 30 de la insurecţia 

din August — dramaturgul şi artistul teatrului n u simt o mai nobilă 
şi mai fecundă misiune, pentru creaţia şi destinul creaţiei lor, 
d e C i t aceea de a conferi actualitate străvechii, dar întru nimic al
teratei chemări horaţiene : celebrare domestica fada — a cînta 
faptele vetrei, ale ţării. Fiindcă este, această chemare, în acelaşi 
timp, şi chemarea dîntotdeauna a partidului. A cînta faptele ţării 
în toată strălucirea şi bogăţia lor, va fi şi s e m n u l celui mai devotat 
răspuns dat partidului şi semnul nedezminţitei angajări a poetu
lui in istoria Cetăţii. www.cimec.ro


